

处方笺

病例 全球经济

诊断结果 哮喘

病情诊断

美国穷人把这个世界害得没完没了,次贷危机引起的全球经济危机从2008年9月一直拖到了2009年的寒冬。这其中夹杂着美国汽车业巨头通用破产和貌似富甲一方的迪拜的苟延残喘。气喘吁吁的全球经济拖着疲惫的身躯,在“W”形的经济曲线里继续探索,至于何时到达“W”的底部,触底回升,还是个未知数。

病症

美国、德国、日本等工业大国是在一片萧条中步入2009年的。和以往的经济周期相比,2009年世界经济出现的这一轮衰退程度很深。

今年第一季度,美国经济按年率计算增长率下降了6.1%,欧元区为-2.5%,日本为-14.2%。

目前,世界经济出现积极变化。根据联合国最新发布的报告,目前各国政府的经济刺激政策若得以持续,世界经济将在明年实现2.4%的增长。

病因

影响全球经济复苏的主要障碍也是危机中受打击最大的是发达国家的家庭和金融部门,原因是两者欠债太多。次贷危机就是美国低收入家庭通过创新金融工具大量购入房屋之后,房屋价格暴跌造成的。在经济走出衰退之后,家庭受资产缩水的影响,消费能力和欲望难以恢复;金融部门消化负债空亏的任务还很艰巨,更何况迪拜又一下子欠了全世界600亿美元的债。

处方

二十国集团领导人今年两度聚首,商量各国联手刺激经济,给地球打强心针的措施。

和以往不同的是,本轮经济复苏的火车头不是美国或其他发达国家,而是新兴大国,尤其是以中国、印度为首的亚洲经济体。根据中国国家统计局发布的数据,今年前三季度的经济同比增长分别为6.1%、7.9%和8.9%,全年“保八”已无悬念。印度采取的经济刺激计划有效遏制了经济放缓,制造业转好尤为明显。

美国于年初推出了7870亿美元经济刺激计划、汽车业重组、继续实施金融救援、购车购房税收优惠等一系列措施,成功阻止了经济下滑。经济学家普遍认为,美国经济最坏的时期已经过去,正走在复苏的道路上。欧盟通过降息及“定量宽松”货币政策刺激经济,并实施了总额2000亿欧元的经济刺激计划。日本政府和央行也采取了一系列刺激政策。今年第二季度,日本经济在发达经济体中率先复苏,按年率计算实际增长2.3%。今年第三季度美国经济按年率计算增长3.5%,欧盟和欧元区经济在第三季度正式走出衰退。

气喘吁吁待康复



3月10日,在美国纽约,美国巨额金融诈骗案嫌疑人伯纳德·麦道夫(中)离开联邦法院。 新华社发

地球是太空一颗星,迪拜是地球一座城。这座城里有七星级的帆船酒店,奢华至极,卫生间的马桶、水龙头都贴着金片。

这座城里有人工填出来的世界地图岛,全球每个地方都是一个岛屿,去岛上只能靠游艇或直升机,岛上的别墅卖得**贼贵**,只卖给贝克汉姆、泰格·伍兹、巴菲特之类世界明星富豪。

再去看看它的地平线,杰贝·阿里港、阿拉伯塔、迪拜机场、**迪拜塔**,高度一再突破,迪拜塔都800多米高了……再去看看它的规划,棕榈岛、世界岛、跳舞大厦、旋转大厦、风中火烛大厦,任何奇形怪状的建筑都能在那里找到存在的价值……

美丽总是很容易**破碎**的。2009年12月初,一夜之间,“迪拜模式”变了味。

阿联酋迪拜“经济发动机”迪拜世界集团宣布,将延期偿还近600亿美元债务。有人甚至担心,迪拜危机会成为继雷曼兄弟后引发新一轮**金融危机**的“导火索”。

迪拜只不过是2009年全球经济动荡的一个缩影,不是经济危机最后一个受害者。

美国汽车业是受金融危机影响最大的行业之一。2009年4月30日,奥巴马正式宣布对克莱斯勒实行破产保护。2009年6月1日,通用汽车宣布申请**破产保护**,美国三大车企仅剩福特,这给底特律汽车业更添一分悲壮。

美国银行业是经济危机重创的又一个行业。雷曼兄弟、CIT集团等银行巨头自不必说了,仅2009年10月初,就有3家美国商业银行破产。有统计指出,2009年前10个月美国商业银行**破产**数量就达到**98**家。

麦道夫,编号61727-054,由于策划实施了史上最大的庞氏骗局(受骗客户的总损失估计高达194亿美元),2009年6月被判**150年监禁**。麦道夫现在和一个名叫弗兰克的较年轻男子共住一间没有上锁的牢房。他能在室外散步,有时候还会玩玩地滚球、象棋和跳棋,还会在监狱的厨房里擦拭**盆盆罐罐**。

麦道夫的日子很悠闲。他坐牢了,受害者还处于水深火热中。被麦道夫骗得倾家荡产的女歌手辛西娅·克兰2009年11月

30日开始在纽约一家歌厅举办个人音乐会,她今年已经73岁了。

这场音乐会名为“约翰·丹佛、伯纳德·麦道夫和我”,克兰说:“我必须保持幽默感,我唯一能做的就是唱歌。”克兰和丈夫投资麦道夫名下基金将近30年,如今“倾家荡产”。

克兰演唱了写给麦道夫的歌:“是的,麦道夫是蜘蛛,丹佛和我是苍蝇。”

12月2日,美国总统奥巴马的首席经济顾问萨默斯说,美国无法继续扮演世界经济增长火车头。

目前,日本刚刚有迹象脱离60年来最为严重的**经济衰退**,截至9月份,日本经济已连续第二个季度实现增长。但新经济刺激方案的效果究竟如何也有待**继续观望**。如果日元持续走强或国内通缩局面进一步恶化,日本经济可能陷入另一场衰退。

联合国经社事务部12月2日在纽约联合国总部提前发布了《2010年世界经济形势与展望》报告的第一章中指出,2009年是世界经济在第二次世界大战以来所面临的**最困难的一年**,与2008年相比,世界经济的萎缩率超过2%。

摸黑中跳舞的滋味不好受,2010年经济复苏的曙光会不会出现在地平线上,这个问题谁也不好回答。

联合国专家称,在2010年上半年世界经济的宏观政策重心应该仍然放在刺激经济的增长方面。也许,我们可以保持的乐观很有限,但无论如何,**理性**,是和平、公正、平等的前提;**智慧**,是解困、繁荣、发展的关键。携手面对,共同担待,当人类理智的光芒穿透重重危机的阴霾,晴朗的日子总会到来。

晚报记者 王绍禹